

胜诉后的1年:内心获得了拯救

她和老公用了1年时间起诉,花了2万,却只索赔1元,不为钱,就是要让欺凌者坐牢
如今她有了温馨的家庭和不错的事业,还改了自己的名字,她说我现在叫“王胜男”

胜诉就像一个救生圈,让她可以在网络恶意的潮水中,上来透口气。

本报记者 吴朝香

24岁这一年,王晶晶决定反击。

她起诉了当年在中学贴吧里对她多次进行荡妇羞辱的吧主,也是她的校友,蒋某。

在法庭上,王晶晶第一次见到蒋某。

看到这位曾经对自己造成伤害的陌生人,多年来,内心深处一直潜伏着的忐忑、恐惧都不再了:原来,他并没有网上那么可怕、强大。



近期王晶晶的自拍。(本人供图)

胜诉后,有人说她是炒作

我见到王晶晶时,她坐在一家咖啡馆内,低着头看手机,一只手把自己遮起来。这样一个动作,加上她很消瘦,整个人似乎隐形了。当一些穿着校服的中学生进来时,她提出换个地方聊。“我原来的学校就在附近,说不定都是那里的学生。”

2018年4月,王晶晶胜诉。蒋某以诽谤罪被判拘役三个月。王晶晶没有想到,胜诉给自己招致更多的谩骂。她的微博简介上写着:抱歉因为太多校友发私信诅咒我的孩子和家人,我关闭了私信,大家不要私信我了。

王晶晶的起诉曾被媒体报道,此次事件之后,她常常受到来自校友们的质问。“说我抹黑母校,说我这几年在网上被围攻是自己有问题,还说我是炒作。”她有些困惑:很多人通过微博给她留言,表达鼓励、理解、同情,大家都很关注校园霸凌,“为什么一些校友们会忽视这个?”

如今的王晶晶是一位摄影师,还开着一家淘宝店,这也是她被质疑最多的地方。“说我时隔这么多年起诉,是为了蹭热点,炒作我的小店。”

王晶晶怼回去:“就算蹭热点,也是蹭我自己的热点。”

对这些负面评价,她说这是人性而已,“你无法接受自己做了恶毒的事,就会在受害者身上找原因。”

有律师说,这种官司没花头

时隔八年才想到起诉,最直接的原因是王晶晶此时才听说校园欺凌。“我以前都不知道什么是校园欺凌,更不知道我的遭遇就是校园霸凌。”王晶晶几年前开始玩知乎,一位律师知友分享的案例让她觉得熟悉,她讲了自己的经历,才开始了解什么是校园暴力,“他鼓励我用法律手段为自己维权。”

而选择起诉蒋某也是有原因的。

直到2016年,蒋某还在网上发布针对王晶晶的帖子。

锁定蒋某、固定证据并不是一件容易的事,这起案子,从准备起诉到胜诉,王晶晶用了一年时间。

“我老公费了很大工夫,才查到他是谁,然后找到他家。”在王晶晶老公和蒋某的聊天记录中,蒋某表示自己只是转发帖子,“他不承认百度上是他发的。”

最开始,她找了两家温岭当地最有名的律师事务所,但均被拒绝。“一位律师说,网上那些言论,你不要看不就好了。我说因为这个都得抑郁症了,他说,那就去看病啊。”

还有律师劝她说,这种官司没花头,“他以前就接过一起,也就赔了几千元,连律师费都不够。”

起诉蒋某的案子,从公正证据到律师费,王晶晶花了两万多元,但她只索赔了1元的精神损失费,“我不是为了钱,就是为了让他坐牢。”

在她曾就读的中学贴吧上搜集证据时,王晶晶第一次统计了这么多年遭受的伤害。“辱骂我的帖子有100多页。羞辱

性的词汇处处可见。”

王晶晶的叙述像她的人一样冷静,说起那些难堪的词汇,她已无怒无悲。

一个普通的男生,为何如此恶毒攻击女生

案子开庭审理时,王晶晶才第一次见到蒋某。

“我在校园里不认识他,生活上也没任何交集。”她眼中的蒋某头发很长,低着头,整个人显得有些颓废,“整个庭审过程都没有看过我。”

王晶晶说,蒋某曾是中学贴吧的吧务,在贴吧中算是风云人物,“在学生时代,他给我造成了很大的痛苦。”

现实中的蒋某,一下子让王晶晶松弛下来。

“我总想象,那些攻击我的人很强大,或者他们很成功,高高在上,有天然的优势。原来并不是这样。”

王晶晶试图分析蒋某的心理:“他也不是那种家庭条件特别好的,攻击我大概能让他觉得和其他条件好的学生站在一起。另外,他电脑玩得很好,写过程序,发动人来攻击我,这样做,会有一种一呼百应的感觉吧。”

蒋某在那则被起诉的帖子里说:我目睹神女七年成长史的前三年……这是我一生的荣耀,以为神女就这样走出了我的世界,当时心里还有点莫名的小失落呢,愿岁月静好,我吃肉你吃草。

记者曾联系过蒋某,但他拒绝了采访。在疑似蒋某的新浪微博里,可以看到这应该就是一位普通的男生:喜欢游戏和动漫、擅长电脑程序、加班会叫苦、和好友们在微博上插科打诨。

谁又能想到,他会在网络上用恶毒的言语攻击一位普普通通的女生,这其中的缘由大概只有蒋某自己最清楚,也或许,连他自己,也说不清楚。

这场胜诉,终究拯救了她的内心

2018年6月,蒋某在一家报纸上刊登对王晶晶的致歉声明:三行,不足百字。王晶晶在手机上翻了一会儿才找到声明的截图,是律师当初发过来的,她甚至说不出声明是刊登在哪家报纸上面。“我本来的要求是在贴吧、知乎上都要道歉。”对这个结果,王晶晶称不上满意,“没有诉讼经验,如果把他在其他地方的言论都一并起诉,刑期会更长。”

更让王晶晶介怀的是,蒋某只是对她造成伤害的其中一员,“还有其他几个人,事到如今,他们也没出来道歉过。”

起诉一事被曝光后,王晶晶收到过中学校友们的微博私信或者留言。有人说:在校期间,也跟风讨论过你、去围观过,没想到这件事对你造成这么大的伤害,更没想到你会因此退学。向你道歉。“其实这些人,我不生他们的气,他们也就是跟风说几句话。”让王晶晶觉得造成巨大伤害的是蒋某、打她耳光的学姐、卧底欺骗她的男同学,她说他们是霸凌的代表人物,“真心道歉的寥寥。”

她去质问过那个曾骗取她私密照片又发到网络上的男同学,对方回复:“这点事你要记一辈子啊,我不过是小时候调皮。”更多的见证者似乎保持了沉默。胜诉之后,王晶晶只接到一位当年同班同学发来的消息:这些年辛苦了。

她也向那些当年在校期间,帮助过她、替她出头说话的同学表达谢意,“好几个人说,都不怎么记得他们做过什么了。”

那个时候,王晶晶明白,那段改变她人生的经历,无论对施害者还是援助者来说,都轻飘到像一阵风,被很快淡忘。只有她自己,永远不会忘。

虽然胜诉之后,王晶晶遭遇了新的指责,但这场官司终究是平复和拯救了她的内心。对她来说,这场胜诉就像一个救生圈,让她可以在网络恶意的潮水中,上来透口气,这口气,让她能缓过来。“我以前觉得别人的恶意难以承受,现在我不再认为它可怕。”

她说,一年前的自己常常自责,会想着去谅解,会阻止网友攻击母校,“现在不会这么做了,你可以说我变得狠了,我不喜欢那个脆弱的自己。我谅解别人的恶意,但有些人不放过任何一个对我恶意揣测的机会。”

现在,她觉得很快乐,因为不再自我攻击。她有了温馨的家庭和不错的事业,那段被欺凌的经历,也不会影响她对自己的评价,但也做不到完全不在意,“没有一个好的学历,是我最遗憾的。所以想起来,就会提醒我:我的梦碎了。”

采访尾声,她告诉我,她改了名字。“我不是王晶晶了,我叫王胜男。”